

ABONAMENTELE

Capitala, pe an	36 lei.
pe 6 luni	18 lei.
pe 3 luni	9 lei.
Districte, pe an	40 lei.
pe 6 luni	20 lei.
pe 3 luni	10 lei.

TIMPUL

Redacția Calea Victoriei Nr. 102.

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere pe pag. IV.	30 b.
idem pag. III.	80
Insertii pag. IV.	50
Reclame pag. III.	1 50

Anunțurile și insertiile se primesc în București, la Administrația ziarului; în Viena, la biurourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12; — A. Appelik, Stubenstein 2; — Paris, C. Adam, rue Clémence 4. Compania generală de publicitate G. L. Daube et Cie; în Londra, Franfort, Berlin, Zurich și New-York prin compania generală de publicitate G. L. Daube et Cie.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neluate se ard.

Număr în Capitală 10 b. în Districte 15 b.

București, 24 martie 1881

Camera a votat ieri proiectul de buget al ministerului de justiție cu modificările introduse de comitetul delegat. În resumat acest buget pe anul 1882 se urcă la cifra de lei 4.432. În desbaterea asupra art. 1. Vulturescu propune un amendament prin care se acordă ministrului de justiție pe lângă 1,500 l. leafă, 1,500 l. diurnă. D. raportor Cosbuc-Comăneanu arată că comitetul de justiție primește amendamentul cu care modificarea, adică reducând diurnei la 750 l. D. Lahovari, în fața acestora, roagă adunarea să nu ia în aminte că este reprezentanta tribuabililor și că nu se cuvine din partea adunării să pornească asemenea amendamente; adunarea nu trebuie să se lasă pe miniștri a primi sporuri benefice personale pe cari densii le cer. D. Lahovari atinge întrebarea dacă funcționarii români, în genere, sunt rău plătiți: o țară nu este rău plătită decât atunci când dar s'ar spori lefurile miniștrilor și atunci n'ar fi drept să se sporească analog toate lefurile funcționarilor? Dar s'ar putea face aceasta, când deja asupra țării apasă un buget de 120 de milioane? — După o lungă discuție, d. prezident al congresului arată că este de aceeași părere cu d. Lahovari, iar d. Vulturescu retrage amendamentul.

S'a început apoi votarea bugetului diferitelor servicii ale ministerului de interne este următoarea:

1. Administrația centrală	265,752
2. Poliția capitalei	523,127
3. Administrația județelor	2,370,280. 80
4. Telegrafele și poștele	3,537,920
5. Penitenciarele	1,071,780
6. Serviciul sanitar	518,430
7. Redacțiunea «Monitorului» și Imprimeria Statului	373,912
8. Oficiul statistic	15,200
9. Cheltuieli extraordinare	502,258. 74
Total 9,178,660. 54	

— În Senat, d. E. Sătescu a cerut aprobarea pentru proiectul de lege privind cedarea străinilor pe teritoriul statului român; Senatul a adoptat-o.

D. ministru de externe a comunicat ieri Camerii știrea despre moartea generalului Ioan Gr. Ghica; iar în ședința în care a fost făcută această comunicare:

Ministrul nostru plenipotențiar și trimisul extraordinar al țării la Petersburg a prezentat ieri în fața ședinței la 21 martie. Ghica, fiul d. lui, d. general I. Ghica, care a fost cel dintâiu promotor al unirii Principatelor și care, în conferințele de la Viena și Constantinopol a apărut și a susținut ideea unirii. Fiul a moștenit tradițiile și sentimentele tatălui său. Făcând parte din Adunarea de la Iași, sub regimul convențiunii din Paris, a votat unirea Principatelor. De mai multe ori ministru de externe și de rebel, atât în Moldova cât și apoi în România, a dat probe totdeauna de un patriotism luminat, inteligent, și de sentimente distinse.

Ca vice-președinte în Constituanta, a contribuit la confecționarea Constituției actuale. Apoi, a luat parte în guvernul țării ca ministru de rebel în timpul foarte delicat, când țara era amenințată de o invasiune, și, cu o energie și un devotament demne de toată lauda, a luat măsuri spre a apăra țara în contra unei asemenea eventualități.

Cine a cunoscut pe generalul Ioan Ghica

nu a putut decât să se felicite de înaltele sale calități. Ca agent la Constantinopol, în timpuri foarte dificile, când și eu în parte l-am putut cunoaște și aprecia meritele sale, a susținut cu o tărie de caracter însemnată, cu un patriotism încercat, cu un tact și prudență necontestată, drepturile Principatelor, cari atunci erau contestate de Poarta Otomană. Serviciile pe cari le-a adus țării ca agent al ei la Constantinopol, sunt în deosebire cunoscute, nu numai de mine ca ministru de externe, dar de toți acei cari l-au urmat până la eclatarea rebelului, când a plecat dela Constantinopol. Atașat apoi pe lângă Imperatul Rusiei, a avut misiuni foarte delicate și grele, și în toate aceste împrejurări a știut să apere interesele țării cu demnitate.

După aceasta a fost trimis ca ministru plenipotențiar al țării la Petersburg, atunci când relațiile noastre cu Rusia erau foarte delicate, din cauza contestațiilor ridicate asupra Arab-Tabiei și atitudinii luate de țară față de retrocesiunea Basarabiei; și cu toate acestea; a știut să apere drepturile țării cu curaj și energie, ceea ce a atras asupra sa stima și respectul guvernului rusesc.

Nicio mărturisire mai elocventă nu se poate aduce generalului Ion Ghica decât actele sale. Cărțile Verzi ale României sunt pline de raporturile sale patriotice, bine enunțate și bine formulate.

Nenorocirea a făcut ca acest bun Român să înceteze din viață mai înainte decât putea prevedea cineva o asemenea nenorocire, fiind încă june. În urma sa lasă o familie numeroasă, soție și cinci copii fără stare. Guvernul nu poate decât să exprime regretul său cele mai sincere, și să facă omagie sale calitatilor distinse ale acestui om de Stat.

De aceea am onoarea de-l prezenta un proiect de lege pentru deschiderea unui credit pentru transportarea și înmormântarea în țară a aceluia care s'a numit generalul Ion Ghica.

D. Lahovari, în urma acestei comunicări, în cuvântul pentru a declara că d-sa a fost totdeauna în contra recompenselor naționale, dar totuși în cazul de față cere de la d. ministru de externe să binevoiască a veni cu un proiect de lege pentru regularea poziției soției și minorilor generalului Ion Gr. Ghica.

D. ministru de externe răspunde că guvernul se asociază la sentimentele d-lui Lahovari, și va prezenta un proiect de lege pentru aceasta.

Adunarea a însărcinat din partea ei pe prezidentul ei să exprime soției și familiei generalului Ghica complimente de condoleanță.

ȘTIRI TELEGRAFICE

(Serviciul «AGENTIEI HAVAS»)

Roma, 4 Aprilie. — Camera Deputaților. D. Cairoli, răspunzând la o interpelare, zice: «Nu se poate nimeni îndoi de intențiunile guvernului în privința recunoașterii regatului României. A fost o mică întârziere necesită prin formalitățile neînălțurabile; dar în momentul acesta recunoașterea este un fapt îndeplinit.»

D. Magliani, ministru de finanțe, a făcut o expunere a situației financiare. Bugetul pe 1880 prezintă un excedent de 28 milioane, și mulțumită progreselor constante ale finanțelor, acela pe 1881 se va încheia cu excedent de 15 milioane. Ministrul exprimă speranța că desființarea cursului forțat se va face cu folos și cu onoarea creditului italian. D-sa anunță că Italia va lua parte la conferința monetară de la Paris, că va grăbi rezolvarea unei convențiuni speciale cu Franța, și că se va strădui să concilieze interesele fiscale și principiile libertății economice cu salvarea intereselor industriei naționale.

Smirna, 4 Aprilie. — Eri, la două ore după amiază, s'a resimțit un cutremur violent în insula Chio; trei sferturi din orașul Chio sunt cu totul distruse; este puțină a preciza numărul victimelor. Satele cari sunt în insulă și orașul Chio pe continent, în fața insulei Chio, au suferit de asemenea foarte mult. Vasele staționare otomane și franceze s'au dus îndată la Chio cu d'ale mâncării.

A se vedea ultime știri pe pagina III

Ziare străine ne aduc știrea că un număr de studenți români din Paris s'au declarat în contra regatului și au aclamat cu entuziasm viitoarea republică română. Nu e greu a presupune că d-ului Vintilă C. Rosetti, Horia C. Rosetti, Calligari și Maniu vor fi fost între acești tineri, mai cu seamă că nu i-am văzut suberiși în telegrama de omagiu, adresată de studenții din Paris M. Sale Regelui. Poate că reînțorși în țară și căutând slujbe, cari sunt ființa oricărui suflet patriotic, tinerii în cestic, având în nădădă perspectiva aurită în adevăr de-a deveni reversibili, se vor prosterna dinaintea tronului și vor concede că viața lor se încoronează printr'un decret de numire în funcție sau printr'o pensie. Poate că toată manifestarea contrarie regalității nu e decât o apucătură bizantină pentru ași da relief și a cere cu atât mai mult (în piese sunătoare) pentru renunțarea de la pretențiile principii republicane.

La noi în țară vorba, fraza, „libertate, egalitate, fraternitate“ a ajuns o marfă și scumpă și lesne de plăsat. Astfel un pretins „abis între M. Sa și țară“ s'a umplut cu un post de guvernor la banca națională; republica din Ploști s'a monarchizat prin postul de adiutant și prin funcția de cămăraș la saline; deci se poate prea bine ca telegramele către Rochefort și manifestațiile contra regalității să fie numai preambulul menajat de timpuriu, pentru intrarea pe calea monarchică a directoratelor de bănci și de drum de fier, căci singurul mod de-a face carieră la noi în țară e pe de o parte lesne de învățat de la maestri bătrâni pe cari avem, iar pe de altă parte el nu exige nimic dela cei ce-l practică: nici muncă, nici caracter. Va să zică tot ce poate fi mai ieftin.

Nu tot astfel e poziția adevăraților republicani și adevăraților socialiști. În urma călătoriei I. S. I. principelui moștenitor al Germaniei la St. Petersburg, reichsratul german discută o înăsprire a măsurilor contra democrației so-

cială și proclamarea stării de asediu în Lipsca și poate și în alte centre industriale. În Anglia socialistul Most, lucrător german care n' are foaia „Libertatea“ a propagat recidivul, a fost condamnat la mai mulți ani de închisoare. Cu toate măsurile ce se prepară, tonul socialiștilor nu este mai puțin blând, ci el se urcă până la justificarea mijloacelor violente pe cari democrația socială le întrebunțează.

În parlamentul Germaniei discutându-se măsurile luate de guvernul prusian și de cel din Hamburg în contra socialiștilor, deputatul Bebel, cunoscut ca unul dintre șefii partidului socialist, a adresat adunării între altele următoarele cuvinte:

Ministrul face partidului nostru imputarea că e revoluționar, internațional și ateist. Eu înu o tăgăduiesc de loc aceasta și am declarat-o pe față și altădată în reichstag că pe teren politic voim republica, pe teren economic socialismul, pe teren bisericesc ateismul. Pentru ceea ce am zis, iau responsabilitate deplină. Partidul nostru este revoluționar după natura lui, dar revoluționar în sensul că încercăm să dăm întregii ordini sociale o nouă bază. Nu e necesar ca această țintă s'o ajungem pe cale violentă. Din contra, dorim calea reformei, calea legislației și dv. singuri sunteți de vină dacă această cale se părăsește. Ne-am silit printr'un șir de propuneri de-a reforma legislațiunea actuală, dar toate propunerile noastre au fost respinse ca inadmisibile. Împrejurarea aceasta și decretarea legii contra socialiștilor au produs în adevăr în mulți dintre partizanii noștri convingerea că e exclusă orice posibilitate a unei procederi legale. Ne-ți răpit toate drepturile civile, ne-ți luat libertatea presei și a întrunirilor, ne-ți restrins libertatea personală într'un mod care primejdueste existența noastră. Perpetuu control polițienesc sub care stăm primejdueste până și relațiile noastre de afaceri... Admit ca întemeiată imputarea ateismului care se face partidului nostru și iau responsabilitatea asupra-mi. Cu toată atitudinea de principiu pe care-o are partidul, suntem departe de esereita asupra cuiva presiune în privința bisericească. Când s'a pus în partid propunerea de-a ne lepăda de biserică, ea n'a găsit decât prea puțini aderenți.

Dar cum ne puteți face răspunzători pentru ateism? Oare noi l'am inventat, noi l'am întemeiat pe baze științifice? Un om din treapta socială a dlui ministru, baronul Holbach prin cartea „Système de la nature“ precum și La Mettrie au contribuit mai cu seamă la răspândirea ateismului. Chiar Frederic II, regele Prusiei, avea înclinațiuni ateiste, precum și Iosif II.

Istoria ateismului se poate urmări până la vechea filosofie grecească și o luptă intelectuală care ține de 2000 de ani, vrea s'o suprimă cu măsuri

polițienești nu ministru' care va fi da uitării a doua zi după ceși va părăsi postul? O asemenea armă se va sfărâma ca sticla de granit. Dar asupra atentatului din San Petersburg numai foaia „Sozialdemokrat“ a vorbit astfel?

Tot astfel, ba mai aspru chiar se rostesc foile ultramontane precum „Vaterland“ din Munich, și „Mainzer Journal“. Eu nu găsesc nimic surprinzător în toate acestea. Reprezentantii fanatici ai bisericii nu s'au sfiit de nici un mijloc față cu adversarii lor. Vă amintescuciderea lui Enrie al III printr'un călugăr credincios.

— (Voci din centru) N'a fost credincios.

— Domnilor, n'o pot aprecia aceasta, căci sunt ateist (ilaritate) Si cine nu știe că Papa Clement IV a murit de moarte nenaturală, pentru că desființase ordinul Iesuiților. Nu socialiștii sunt aceia cari au predicat dintru început regicidul. — Ni s'au atribuit nouă Hödel și Nobiling, dar până astăzi se refuză de-a publica procesele verbale, care ar fi s'o probeze aceasta. Aduceți-vă aminte de a'entatele asupra lui Friedrich Wilhelm IV și atentatul din 1866 asupra principelui Bismarck. Blind de sigur nu era socialist. Se vorbește totdeauna despre scârba pe care ar fi producând-o un asemenea eveniment asupra întregii societăți culte. Spre a caracteriza această aserțiune amintesc că în vremea aceluia atentat circular în Germania de sud o gravură, pe care într'un colț era Blind, ochind cu revolverul, pe alt colț principele Bismarck. Între cele două persoane era zugrăvit dracul cu coadă și picior de cal, care cu o mână prindea glonte, cu alta făcea un gest de apărare. Dedeșupt stetea scris: „Stă! Pe asta nu'l iei tu, asta e al meu“ (mare ilaritate) Mai observ că ceea ce zicem noi socialiștii acum, e departe ca cerul de pământ de ceea ce scrieau în acest înțeles oameni ca Freiligrath, de Sallet și actualul consilier de curte d. de Gottschall. Oare Schiller nu serbătorește în „Guillom Tell“uciderea tiranilor? Oare în gimnaziile noastre, la studiul istoriei, nu ni se reprezintă scăparea țării de tirani ca o faptă laudabilă? Nu suntem profesori și n'avem influență asupra învățământului, dar ministrul instrucției ar fi putut să corijeze în această privire studiul istoriei antice.

Cât de seducătoare în adevăr par asemenea argumentațiuni? Sofisma n'a infirmat-o în mod concludent de cât sentința dată în Londra contra lui Most.

„Nu e vorba aci, zise Sir W. Harcourt în camera comunelor, de o crimă în contra unei țări străine, ci de o crimă comisă în lăuntru țării. E o atingere a moralei publice de-a predica uciderea în contra cuiva, ori cine ar fi acela. Guvernul nu și-ar fi înțeles misiunea dacă ar fi permis ca să se abuzeze de asilul unui

stat liber pentru propagarea uciderii.

Toate datele istorice citate de d. Bebel nu dovedesc teza că ar fi existat vre-o dată un partid în lume, care să aibă înscris în programul său principiul regicidului sau principiul uciderii în genere. Enunțarea unui asemenea principiu e deja o vină ce merită pedepsită, după opinia țării celei mai libere, a Angliei.

Cu toate acestea cu principiile lui Bebel ne va amenința pătura nouă de patrioți de meserie pe care i vom primi peste câțiva ani din Paris.

INFORMATIUNI

Aseară s'a ținut la otelul Herdan o întrunire a majorității. D. prezident al consiliului a pus chestiunea remaniării ministerului și a cerut părerea majorității în această privință: dacă ministerul trebuie remaniat în sensul omogenist sau dacă nu ar fi bine să se aducă în cabinet doi tineri-conservatori. Toți cei prezenți, afară de d. Chițu, au susținut cu tărie punctul de vedere omogenist. D. Chițu a susținut ideea de fuziune. Intrunirea n'a avut nici-un rezultat; neputându-se lua vreo hotărâre, s'a amânat dezbaterile pe astăzi seară.

Astăzi, la 1 1/2 ore, Majestatea Lor Rege și Regina au binevoit să primească la Palat felicitările comitetelor societății de încurajare, Jokey-Club, care este sub înaltul patronaj al Majestatei Săle Regele.

M. Sa Regele a primit o scrisoare din partea M. Sale Impăratului Alexandru III al Rusiei, prin care i notifică suirea Sa pe Tron și confirmă pe Exc. Sa prințul Urușof în calitate de trimis al Său extraordinar și ministru plenipotențiar.

Până la numirea titularului în locul repozatului general Ion Gr. Ghica, legațiunea română din Petersburg, se zice, va fi gerată de d. Mitileneu.

Sămbătă, 21 martie, la orele 6 seara. Exc. Sa d. Petronievici, ministrul Serbiei, a fost primit în audiență de M. Sa Regele, cărui a exprimat felicitările I. Sale Prințului Milan și ale guvernului Său, pentru proclamarea Regatului României.

Distinsul și simpaticul nostru amic politic, d. C. N. Brăiloiu, a fost erudit isbit în afecțiunile sale cele mai profunde. Fiul său Constantin Brăiloiu, după mai multe luni de suferință, a încetat din viață la 22 martie curent, în vârstă de 32 de ani. la Cannes în Franța, departe de țara lui și d'ai săi.

Tânărul Brăiloiu, prin capacitatea sa, prin zelul său și prin neobosită silință la

lucru, știuse a câștiga încrederea și afecțiunea șefilor și camarazilor săi de la Ministerul Finanelor, unde ocupa postul de sub-director al comptabilității generale și și pregătise un frumos viitor în cariera financiară.

Cu toții luăm parte, din toată inima, la durerea părinților săi și a tuturilor acelora cari l-au cunoscut și iubit.

Austria și Regatul.

În privința atitudinii Austro-Ungariei față de proclamarea regatului român, corespondentul din Viena al unui ziar german scrie, că la Viena nu se vor pune obstacole formale unui fapt îndeplinit. D. Bălăceanu a făcut luna trecută oficial cunoscut ministrului de Externe deciziunea parlamentului român și d. Haymerle a primit cu reeală această comunicare. Ministrul își va fi adus aminte că era toemai un an de când d. Brătianu a fost aici. Ministrul președinte român adusese atunci vorba la regatul român, la care d. Haymerle n'a răspuns nimic, nici ba, nici da, abordând o altă temă. Acest fapt e autentic. De aci se poate vedea, dacă d. Brătianu a avut sau nu aprobarea Austriei pentru promoțiunea României. De atunci n'a mai fost vorba despre aceasta între București și Viena. Oficiul de externe din Viena va fi chemat să se pronunțe oficial când în zilele următoare va sosi nota circulară a guvernului român, care va motiva oficial și detaliat primirea coroanei regale de către prințul Carol. S'a făcut Austriei o concesione oare-care în noul titlu, căci titlul constituțional de până acum a fost: „Prinț al Românilor“, iar cel nou sună: „Rege al României“. Titlul princiar, ce'l găsim în toate decret'ele, s'a fost modificat ce e drept, în „Prinț al României“, în documentele destinate pentru străinătate, și aceasta în urma reclamațiunii contelui Andrássy; însă aceasta n'a fost de cât o cestiime de conveniență.

Din Berlin se scriu unui ziar vienez următoarele observațiuni, făcute proclamării regatului român, din punctul de vedere al dreptului ginților: „Coroana regală, dată Domnitorului Român, are trebuință de recunoașterea marilor puteri europene, după o prealabilă înțelegere între ele, conform unei rezoluțiuni a congresului din Aachen dela 1818, care a ramas incontestabil în vigoare în dreptul internațional al Europei. Pare a fi o eroare, deși e foarte răspândită în presa europeană, că România ar fi cerut și primit recunoașterea înainte chiar de acea decisiune a parlamentului său. Este adevărat că România a dat de mult să se înțeleagă această intențiune, însă recunoașterea va trebui să o caute de acum înainte.“

BOMBELE ORSINI 1).

Sunt acum douăzeci și cinci de ani. Generațiunea noastră a fost martoră la acest din urmă din cele trei mari atentate ale

1) Vezi numerile precedente.

secolului, pentru îndeplinirea căruia fanaticii asasini nu s'au temut a face să peară sute de inocenți.

La 14 Ianuarie 1858, împăratul Napoleon III și împărăteasa mergeau la operă în strada Le Peletier. Cortejul sosi pe la opt ore și jumătate. Prima caretă ocupată de oficerii casei imperiale, trecuse deja de peristilul teatrului; ea era urmată de o escortă de lănceri, precedată careta, în care se aflau Maj. Lor cu generalul Roguet. Ajungând la intrarea principală, careta trebuia să meargă mai încet. În acel moment trei explozii succesive, ca niște tunuri izbucniră la intervale de câteva minute: prima înaintea caretei imperiale și în ultimul rând al escortei de lănceri; a doua, mai aproape de caretă, ceva la stânga; a treia, chiar sub caretă. La prima exploziune se știuseră becurile de gaz, geamurile peristilului și ale caselor vecine se sparseră, pavaul fu rescolit de bombe. Careta imperială fu lovită de 76 de proiectile. Unul din doi cai a fost ucis pe loc; al doilea a trebuit să fie împușcat; mai multe țandere pătrunseseră în caretă și generalul Roguet a primit o rană la partea dreaptă a gâtului, de unde a pierdut mult sânge. Împăratul și împărăteasa au ramas neatinși, însă strada Le Peletier era inundată de sânge. 156 persoane fuseseră atinse. Opt dintr'însele erau lovite de moarte. Pe lunga listă a răniților erau și 21 femei, 11 copii 13 lănceri, 11 garzi de Paris și 31 agenți ai prefecturii poliției.

Autorii acestei crime sâlbatică au fost Joseph André Pieri de cincizeci ani; Félix Orsini, 39 ani; Antoine Gomez, 29 ani; Charles de Rudio, 25 ani — toți patru italieni.

Bombele de cari s'au servit, consistau dintr'un cilindru de fontă comună, compus din două părți unite. Înălțimea totală era de nouă centimetri și cinci milimetri, diametrul în lărgime de 7 centimetri, trei milimetri. În mijloc era încărcătura; în partea inferioară se aflau o mulțime de capsule ce umpleau toată lărgimea pereților. La Pieri s'a găsit o bombă, care apoi a fost analizată. Experții o aflară încărcată cu o substanță albă-gălbue, fină, cristalină, recunoscută de fulminat de mercur pur. Greutatea bombelor încărcate era de un chilogram și 377 grame.

Orsini nu mărturiseste a fi el autorul fabricațiunii. Ea a fost preparată la Londra, nu se știe de cine. De acolo Orsini a adus pulberea fulminantă în Belgia și de aci la Paris. Pe drum pulberea fusese pusă într'un sac, învăluit în pânză și hârtie, udată din când în când. La Paris Orsini s'a pus să și usuce pulberea, mai întâiu expunând-o la aer, apoi, văzând că nu se usucă destul de iute, a pus-o aproape de foc.

„Această ultimă operațiune era plină de pericol“ zice actul de acuzațiune. „Orsini stetea în fața focului, ținând orologiu într'o mână și un termometru într'alta, spre a măsura cu exactitate condițiunile temperaturii și ale căldurii în cari pulberea fulminantă putea sta înaintea focului fără a face exploziune“.

„Eu riscam, a zis dânsul în ultimul său interogatoriu, ca să fiu aruncat în aer, și cu mine toată casa.“

GAMBETA ȘI RADICALII.

Gambeta se silește în momentul acesta să se înțeleagă cu radicalii, cari merg cu Clémenceau și Louis Blanc. În privința unui program comun, el le-a făcut concesiuni întinse și afară de aceasta le promite să puna în listele sale pe candidații lor. Dacă vor sprijini scrutinul de liste. După cum se pare, radicalii sunt dispuși a primi propunerile din palatul Bourbon, căci pozițiunea lor a devenit cam dificilă, după ce o mare parte din alegătorii lor de mai înainte au trecut la comunarzi, încât ar avea trebuință de gambetiști spre ași vedea aleși pe candidații lor. Întru cât privește soarta votului asupra listelor, Gambeta sustine că e sigur de victorie, deoarece majoritatea Camerii, în momentul decisiv, nu va cuteza să i se opună.

ANGLIA ȘI SOCIALISTII

Consiliul de miniștri al Britaniei a desbătut deja chestiunea de-a restrânge dreptul de azil pentru criminalii politici. Se zice că majoritatea miniștrilor, și chiar Gladstone, ar fi dispusă a primi propunerile puterilor nordice în privința unei acțiuni internaționale în contra anarhiștilor.

Deocamdată socialistul Most, care a felicitat pe nihiliiți în organul seu „Libertatea“, a fost arestat și poliția i-a închis tipografia. Este interesant și instructiv a vedea, cum presa engleză judecă acest fapt.

„Daily News zice: O prăsiune oare-care din partea guvernului german a făcut de sigur pe cabinetul nostru să procedă astfel în contra lui Most. Însă motivele, cari pot fi bune pentru Germania, pot fi rele pentru Anglia. Poporul engles nutrește cea mai mare neîncredere în contra tuturor persecuțiunilor guvernului în lucruri politice, după cum s'a încredințat însuși lordul Palmerston la 1858. Ar fi fost mult mai bine, dacă s'ar fi intentat procesul în numele guvernului german sau al unui om particular. Legea engleză nu prevede măsuri nici chiar contra comploturilor cari amenință guvernul propriu, și deci trebuia să se refuze de-a apăra de conspiratori pe alte curți. Englezii nu și pot modifica legile după orice fază a conspirațiunilor continentale. Cine trăește în Anglia, cată să se supună legilor engleze și ele și pot storce respectul fără ca guvernul să aibă trebuință a interveni.“

„Liverpool Post“, un ziar moderat, scrie: „Imprimarea ziarului „Libertatea“ și împrejurarea că s'a închis tipografia și s'au concediat lucrătorii, este un fapt unic în analele poliției engleze. Desigur că oricine vorbește cu oare despre articiii acestei foi nihiliste, însă a da poliției dreptul să închidă o imprimerie și să suprima un ziar, este o procedură, ce poate fi potrivită pentru Petersburg, dar care nimeni n'a crezut a fi posibilă la Londra.“

Procesul lui Most urmează. Judecătorul a refuzat să l libereze pe cauțiune.

STIRI DIN AFARA

Tunisul.— La granița Algeriei nu s'au

liniștit lucrurile. Tribul Cumirilor din nis iarăși a trecut frontiera și a furat și cai. Se vorbește chiar de o cîștină pe culpabili. De aceea trupurile ceze au primit ordinul să procedă la nergie și în cele din urmă Tunisul poste cu totul ocupat de Franceji.

Nihiliiții. — Dela Berlin se scriu foi din Praga, că Țarul Alexandru fie-care zi află în gherocul său scrisorile menințătoare, fără a se ști cum și de vin. Țarul este foarte neliniștit. — mania este decisă a combate „Internala“ alături cu Rusia. Bismarck pe tește deja o acțiune diplomatică în sens. Conte Șuvaloff va pleca la V să invite pe Austria să participe la in contra anarhiștilor.

Rusia.— Joia trecută s'a întâmplat Petersburg un eveniment ne mai por în Rusia, adică alegeri. Deocamdată sunt alegeri de deputați, ei numai a consilierii din toată capitala, cari vor conda pe comandantul orașului spre restabilii o siguranță deplină în capitală. Ziarele vieneze spun, că aceste primalegeri au fost foarte comice. Inceput greu!

Prințul Rudolf.— La intrarea în I salim a prințului imperial al Austriei nenumărate mulțime de oameni, între numeroși Turci și Greci, l'au salutat strigăte de bucurie. Prințul a fost foarte mișcat încât ochii i s'au umplut de lacrimi. Prințul și suita sa, coborând din carete, și-au descoperit capetele și s'au dus la sf. biserică a mormântului Crist, înconjurată de armată. Afară strigă pe un covor, patriarcul latin a salutat pe ilustrul oaspe. De acolo s'au dus la otelul austriac, unde la vederea prințului mii de preoți și pelerini au intonat o năle. În urmă au venit guvernatorul patriarcul latin spre a presenta prințului salutările telegrafice ale Sultanelui Papei.

Portugalia.— Radicalii din Portugalia nu incetează cu demonstrațiunile și se pa că au de gând să restorne și guvern de azi cum au făcut cu cel de ieri. În prepară din nou un meeting monstruos și a striga în contra actelor guvernului.

Serbia.— Profesorii Walterovici și Nicolaevici, cari au vorbit în contra converțiunii Boutoux, și-au dat demisiunea c delegați princiar ai Scupștinei. În loc lor s'au numit alți doi delegați princiar

Italia.— Corespondentul unui ziar vienez scrie din Roma, că Italia va păstra o atitudine rezervată față cu o eventuală acțiune în contra fugarilor politici. Ea nu se va abate dela legile țării, cari nu permit extradarea fugarilor politici unui stat străin. Tribunalul suprem va decide, dacă inculpatul este un criminal politic sau ordinar. Deasemenea Italia nu va întreprinde o acțiune diplomatică în contra Elveției, cu care întreține cele mai intime relațiuni.

FOILETON 2

Câteva date statistice și istorice din Bucovina 1)

(Urmare)

Dar aceasta nu ținu mult. În anul 1786 Bucovina fu împreunată cu Galiția sub numele de: „Czernowitzer Kreis.“

Nici cruntele și necurmatele răboaie întemplate pe acest pământ, nici incursiunile barbare ale Tatarilor, nici năvălirile oardelor turbate ale Turcilor, n'au adus mai multă stricăciune naționalității române din Bucovina, decât această împreunare nenaturală cu Galiția în decurs de 63 de ani, lungi ca 63 de secole: căci în acest timp fatal o parte din Bucovina își pierdu fața sa cea drept românească; în acest timp a început și s'a continuat slavizarea imensă a poporului românesc, în acest timp s'a incubat în această țară un rău ale cărui consecințe funeste se zămisesc și astăzi, și

1). Din „Convorbiri Literare.“

în cazul cel mai favorabil se vor simți încă multă vreme. 1)

Mai pe urmă vom reveni asupra acestui punct.

Abia cu ziua de 4 Martie 1849, în urma neobositei sfârșinți a nobilimii și a clerului, Bucovina fu despărțită de Galiția și căpătă numele de ducat, dreptul de a alege reprezentanții săi pentru camera din Viena, și un guvern a parte (Landesregierung). Ne-norocita influență galițiană încetă măcar în parte, dar răul se făcuse și întreaga activitate a Românilor conducători trebuia să se concentreze într-un stavilirea răului înrădăcinat, neremăind nici timp, nici puteri pentru alte interese.

Pe timpul încorporării Bucovinei în imperiul austriac, locuitorii ei, cu o însemnată excepțiune, erau Români. Astfel mărturiseste istoria, astfel mărturisesc generalii Spleny și Enzenberg în raporturile lor către cabinetul imperial, astfel scriu toți învățații, ce

1) a) Petition der Bukowiner und Besgründung Wien. Karl Gerold 1848. b) Promemoria und Emancipationsruf der Bukowina. Wien 1861.

treceau și călătoriau atuncea prin Bucovina.

Dintre mulți alții eată ce zice Goehleri: „Locuitorii baștinași au fost dintru început Români. Dar curând după ocupare, țara deveni o arenă eutreată de cele mai diferite naționalități. Colonii germane se urziră în Arborea, Frătăuți, Ilișești, Ițcani, Milișești, Molodia și Roșă; colonii maghiare în Fogadisten (Iacobesți), Hadikfalva (Turnești), Ioseffalva (Toilavă), Istensegits (Cibeni) și Laudonfalva (Balcauți). Lipovenii alungați din Rusia întemeeară Fântâna-albă, Climăuți și Lipovenii; băile atraseră lucrători germani (din Zips) și slovaci în țară, și astfel se formară coloniile Eisenau (Prisaca), Freudenthal, Iacobeni, Karlsberg, Cărlibaba, Pojorita și Ruspe-boul. Fabricarea sticlei aduse coloniști germani și mijloci formarea coloniei Furstenthal, Alt și Neulutte. Comerțul atrase neguțitori armeni în țară, și afacerile industriale aduseră lucrători cehi și nemți în orașele Cernăuți, Siretin și Suceava. Fiindcă în anul 1789 începu a se împărți pământuri între Evrei, se formară 15 colonii evrești în țară. Din apropiata

Galiție fugiră Polonii și Rutenii de frica miliției și se stabiliră în Bucovina, care era scutită de serviciul militar. 1)

Astfel se impoporă Bucovina, și deveni o țară locuită de cele mai diferite naționalități, între cari însă Români au format la început absoluta, ear acum formează relativa majoritate.

Mare atracțiune au avut Bucovina mai ales pentru Rutenii din Galiția. Aceștia, locuind în acea parte a Galiției care se mărginește cu Bucovina, și fiind acolo siliți a servi la miliție, părăsiră în mare număr vetrele părintești, și trecând în Bucovina se răspândiră asupra întregii țări, ear mai cu seamă în partea ei nordică. Ei întemeiară parte sate nouă, parte se stabiliră în satele locuite de Români, și cu timpul le rusificară cu totul. Chiar în timpul de astăzi se află o mulțime de sate așa numite rusești, unde țărani bătâni vorbesc încă românește, pe când copiii lor nu cunosc alta limbă decât cea ruteană.

1) Mittheilungen der geographischen Gesellschaft in Wien 1870.

Vijnița și Vijenea, precum arată chiar numele, se întemeiară de către fugarii galițieni, 1) ear dintre satele românești cari primiră pe fugarii galițieni și cari se rusificară deplin în urma aceasta, vom numi ca exemplu numai câteva, adică: Stănești, Calinești, Bobești, Căbești, Cuciurnic, Mămaiești, Rarancea, Chivești, Orășeni, Gavrileşti, Zopeni etc, și o mulțime de alte sate de peste Prut și dincoace de Prut, cari trec astăzi de rus-ști, și unde află cele mai clasice și istorice nume românești precum: Racovița, Teutul, Vlad, Păunel, Cantemir, Sturza, etc.

Afară de Galiția mai veniră Rutenii și din alte părți, anume din gubernamentele apropiate ale Rusiei, precum din Podolia, Volhinia și Uerania, și până în anul 1804 ocupară ținutul Nistrului, a Ceremușului și o parte din ținutul Siretului 2)

Rutenii galițieni, veniți în Bucovina, și mai cu seamă cei ce veniră mai de eu vreme, primiră religia ortodoxă răsăriteană, adică religia locuitorilor

1) Dr. Ficker: Hundert Jahre, Wien 1875. 2) Prof. Biedermann W. Ztg. 1875 No. 224

Cronica

...informațiile „Steii Dobrogeii“, conținând în județul Tulcea se vaccinează nu cu un animal ci cu vaccin sciat de la o scarofuloși și sifilitici.

...de săptămăna ce-a trecut pe piețile noastre a fost puțină animație.

...Lor Regele și Regina Românilor fost salutate ieri de societatea „Constituția Română“. Doamnele din societate au costumul național.

...legiul al II-lea pentru deputații din districtul Bărlad a ales deputat pe d. Gheorghiță Vidra, cu 40 voturi din 71 votanți.

...pe la 15 până la 21 martie, în București au născut 120 copii și au murit 113 oameni.

...lungă boalele de piept în aceste zile s'a distins și angina difterică.

...din membrii consiliului comunei Iași, Măsnovanu și Belcic, și-au dat demisia. Cel d'ânteu s'a ales primar în Pașcuț, al doilea a fost numit avocat public în județul Vaslui.

...Duminică pe la 5 d. am. MM. LL. Regele și Regina s'au plimbat pe șoseaua de la Băneasa, fără nici o escortă.

...„Românul“ de azi pretinde că toate ziarele, fără osebire de nuanțe politice, au fost invitate la banchetul de Duminică, nu însă nu au luat parte.

...Aceasta este inexact, căci noi n'am primit nici o invitație.

Revista Ziarelor

...„Românul“ publică, în capul său, o scrisoare adresată de Maj. S. Regele către d. Brătianu, cu ocazia banchetului de Duminică. Apoi reproduce câteva articole din foile străine, prin care se apreciază în mod favorabil programul Regatului nostru.

...„Binele Public“ semnaleză apropierea termenului pentru depunerea bugetelor în Cameră, termen, care de sine în sine se va mai amăna, pentru că de doi ani de zile sistemul a fost același: nici odată cabinetul Brătianu, cu majoritatea-i din Cameră, n'a fost în stare să voteze la timp bugetele, fie prin procederea simplă ridicării de mâni, fie prin urmare d-l Brătianu, marele om al secolului, pe care câți-va străini ne împăcămănteniți și căți-va aginți ai coștii l'au spus ieri-seară într'un banchet pe scena teatrului ca să l'apoteozeze, d-l Brătianu va strecura cu încredințare evaluarea umflată a veniturilor, în baza lor, va putea să cheltuească

3,170,000 lei mai mult de cât în exercițiul de până acum.

„România Liberă“ pune cestiunea convocării unei constituante, prin care să se inaugureze înălțarea statului la rangul de Regat. Trebuie pus spiritul și textul legilor de frunte în deplină armonie cu forma constituțională monarhică ce am investit. Regalitatea trebuie incongiurată de înalta autoritate morală a Constituantei.

NOTITE BIBLIOGRAFICE

Zilele acestea a apărut de sub tipar fascicula IV din *Studie asupra Constituției Românilor*, de G. G. Meitani, cuprinzând explicația articolelor XXXI—LX ale constituției, pe o întindere de 312 pagini împreună cu o tablă analitică a tuturor materiilor cuprinse în cele patru fasciculele apărute până astăzi. O măgulitoare epistolă a d-lui Thanissen, comentatorul constituției Belgiei, cântă d. Meitani, ține locul de Prefață. Se află de vânzare la autor și la librăria Nicolae, pasajul Român, cu prețul de 5 lei esemplarul, și cu 2 lei pentru studenții în drept.

Fasciculele I și II sunt cu desăvârșire epuizate.

Acțiunile primitive ale societății căilor ferate române sub No. :
Seria D. 30,377,30,379; 30,392, 30,393,

Seria E. 83,701,83,703; 106,655,106,694, fiind sustrate, s'a oprit preschimbarea lor și achitarea cupoanelor. Veri-cine va poseda una sau mai multe din aceste acțiuni, sau va putea d'a v'o știință asupra lor este rugat a se prezenta la sub-semnatul, de la care va primi o bună recompensă. Bengesco, strada Clementei, 15.

ULTIME STIRI

Paris, 4 aprilie. — Generalul Farre la Camera deputaților, d. Jules Ferry în Senat au declarat că s'au luat măsuri pentru a împiedica pe Tunisieni de a reînnoi violarea teritoriului algerian.

Algeria, 4 aprilie. — Mai multe regimente din interiorul Algeriei sunt îndreptate spre frontiera Tunisului.

Toulon, 4 aprilie. — Șapte mari transporturi se vor arma mâine în portul nostru; ele vor primi cărbune pentru o lună, pentru 25 de zile de ale mâncării și 10,000 rațiuni pentru pasageri.

Paris, 4 aprilie. — Se asigură că al 15 și al 16 corp de armată a căror comandamente se află în Marsilia și la Montpellier și cari cuprind 14 departamente din miazăzi, vor fi mobilizate în curând ca să trimeată ajutor în Algeria, dacă va fi trebuință.

Berlin, 4 aprilie. — Reichstagul a adoptat, în unanimitate fără trei voturi, propunerea d-lui Windhorst contra regidului; deputații socialiști s'au abținut de la vot.

Înainte de vot, d. Windhorst a declarat că propunerea sa nu trebuie să formeze decât baza unui acord de intervenire pe lângă guvernele europene; ea nu ținde la restringerea dreptului de asil al statelor, ci numai la neprotejarea asasinilor politici și a tentativelor de asasinat contra suveranilor.

Roma, 4 aprilie. — Generalul Ferero e numit ministru de război. El va depune azi jurământul.

Belgrad, 4 aprilie. — Bugetul pentru 1881 s'a prezentat Scupștinei; cheltuielile, cuprinzând prima anuitate pentru construcția drumurilor de fer sârbe, se urcă la 24,766.745 dinari; veniturile sunt de vre-o 25 milioane.

Roma, 4 Aprilie. — Camera deputaților. D. Cairoli, răspunzând la o interpelare, zice: «Nu se poate nimeni îndoi de intențiunile guvernului în privința recunoașterii Regatului României. A fost o mică întârziare necesită prin formalitățile neînălăturabile; dar în momentul acesta recunoașterea este un fapt îndeplinit.

MOSILE ULMENI ȘI OLTENIȚA din judeciul Ilfov sunt date cu arendă cu începere de la St. George 1882. Doritorii pot vedea condițiunile arenduiri și prezenta ofertele la d. general George Manu, strada Victoriei 184. Adjudicarea se va face la 20 Aprilie orele 11 din zi.

D. AR. DENSUSIANU, reintors în capitală, va reîncepe luni, 9 ale curente, la ora 7 seara în palatul Universității prelegerile sale publice despre „principiul de naționalitate“, și va continua odată pe săptămână la aceeași zi și oră.

BULETINUL FINANCIAR
De la 4 Aprilie.

Cursul de Paris.	Cursul zilei	Cursul din ajun
Renta română 5 la sută	82	82
Acțiunile băncii României	109 20	1099
Renta franceză	84 75	49
Cursul de Berlin.		
Priorit. drum. de fer român.	—	ma
Acțiuni	109 90	100
Noile obligațiuni	61 50	56
Imprumutul danb. Qpenheim.	98	93
Imprumutul danb. Qpenheim.	109 20	109
Cursul de Londra.		
Imprumutul danobian Qpenheim.	107	10
Idem Stern	105	10
Cursul de Viena.		
Napoleonul	9 32	937
Ducatul	5 53	558
Renta metalică 5 la sută	75 50	52

CURSUL BUCURESCI
Casa de schimb
TOMA ȚACIU
No. 60, Strada Lipscani, No. 60.
Pe ziua de 24 Martie 1881.

	Cump.	Vend.
50/100 Renta Română	81	82
60/100 Obligațiuni de stat	91 1/2	92 1/2
6 Oblig. Căilor f. Rom. regale	101 1/4	102 3/4
7 Scrisuri funciare rurale	95	65 1/2
8 „ „ urbane	101	101 1/2
8 Imprumutul municipal	108	104
8 Oblig. Domeniale	200	207
Oblig. cas. pens. (300 proc. 1. 10)	27	28
Impr. cu prime Buc. (20 l. b.)	—	—
Acțiuni Dacia (500 l. buc.)	—	—
Acțiuni România (100 lei bucata)	—	—
Acțiuni Băncii Naționale Române	—	—
Obligațiuni eșite la Sorți.		
Obligațiuni de Stat	99 1/2	100
6 Domeniale	—	—
Cupoane		
De Oblig. de Stat 6 la sută	—	—
De Oblig. domeniiale	1/50	1/40
De Scrisuri func. rur. și urb. ex.	1/100	1/100
De Impr. municipal exigibile	1/100	1/100
De Renta Română	—	—
Diverse		
Aur contra argint	10/0	1 1/40
Aur contra bilete hipotecare	10/0	1 1/40
Bilete de Banca Naț. Română	—	—
Fiorini valoare Austriacă	214	215
Mărci germane	123	125
Bancnote franceze	100	101
Cursul Viena 1 aprilie.		
Napoleonul	9 28	Fl.
Ducatul	5 52	—
Cursul Berlin 1 aprilie		
6 Oblig. căil. fer. Rom. noi	93 40	Mărci
6 Oppenheim	100	—
Cursul Paris 1 aprilie		
8 Renta Română	82	franc
5 Oppenheim	—	—
Cursul Londra 1 aprilie		
8 Oppenheim	108	—
7 Stern	10	—
Schimbul.		
Viena la vedere	—	—
Berlin la vedere	—	—
Berlin 3 luni	—	—
Paris la vedere	—	—
Paris 3 luni	—	—
Londra la vedere	—	—
Londra 3 luni	—	—

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI
Situațiune sumară

ACTIV		PASIV	
Casa	Numerariu 6256734 43	Capitalul	12000000 4
	Bilete de Bancă 2124370 8381104 43	Bilete emise de Bancă	16423000 4
	Efecte scăzute ieri și de încasat 9316 30	Compturi corente București (878043 91)	882011 31
	de comerț (53320 18)	De o sucursale 3963 40)	—
Portofoliu	Bon. de Tesaur 4132369 39 4796097 43	Dobânzi și beneficii diverse	163961 16
	Deto din sucursale 14042 75	Deposite de retras	2709714 59
	Cupone scontate 38459 50	Mandat la ordin	974 4
	Avansuri asupra Efectelor garantate de stat 4809200 — 5116847 78		
	Deto deto in sucursale 307647 78		
	Avansuri asupra lingourilor 6525488 — 6544316 —		
	Deto in sucursale 18828 —		
	Cheltuieli de administrațiune ale Băncii și ale sucursalelor 150357 90		
	Mobilier și mașini de imprimerie 8000 —		
	Restu de vârsăminte al acțiunilor 1942995 48		
	Convenția M. Thorsch Sohne 2709058 59		
	Deposit in cautiune Thorsch Sohne și depozite libere 2349278 13		
	Efecte publice 15823 16		
	Dobânzi datorate la avansuri asupra efectelor publice și lingour 29166831 13		
			32179661 06

4 la sută scontul la efectele de comerț. 5 la sută dobânzi la avansuri asupra efectelor garantate de stat.

...înșiși; numai ici coala se află căra coloniile de Ruteni, cari se țin de religia greco-catolică, mai cu samă și de locuiesc prin orașe sau în apropierea lor.

Pe când Rutenii curgeau din toate părțile în Bucovina, Românii o părăsiau și emigrau în Moldova. Astfel se constată, că de la anul 1789 până la anul 1803 eșiră din Bucovina 14,000 de Români, iar în anul 1815, după calculul consiliului de război din Viena, părăsiră 16,000 de Români Bucovina și se duseră în Moldova. 1)

Când se anexă la Austria, Bucovina avea 75,000 locuitori. Populațiunea țării era așa dar foarte rară, și cea mai mare parte din țară era acoperită cu păduri centenari și cu păduri dese și înclămate. Cea mai mare grijă a împăratului Iosif II a fost deci a mijloacelor de poporare acestui ținut mănos și plin de frumusețe naturale, și spre acest scop decretă el în anul 1780, ca un statut la *status-quo* 2), care era deja

decretat la prima organizare a Bucovinei, decretă zice, dispensarea locuitorilor de recrutare pe timp de 50 de ani.

Această măsură avu de rezultat împiedicarea populației bastinașe cu feliurite neamuri venite din toate părțile.

Am zis mai sus că împrejurarea cea mai fatală pentru limba și naționalitatea română din Bucovina a fost incorporarea acestei țări cu Galiția. Cele ce urmează vor dovedi aceasta :

1. Prima îngrijire a guvernului, în solitudinea sa pentru stabilirea unei ordine durabile în țară, fu de a da țării amplitudine administrativă și judecătorești. Fiind Bucovina incorporată cu Galiția și fiind căpeteniile direcțiilor administrative și judecătorești stabilite în Galiția, funcționarii superiori favorizară numirea amplitudinilor poloni și ruteni în țară.

Plățile și salariile erau relativ mai bune decât în alte locuri, și astfel cele mai multe posturi se ocupară cu persoane din Galiția. Aceasta însă nu cunoșteau altă limbă decât cea polonă și ruteană, și puțin cea germană. Pertractările cu poporul trebuiau deci să

fie în limba polonă sau ruteană. Dar Polonii erau mai puțin decât Rutenii; pertractările trebuiau să fie deci mai mult rutene. Poporul dintru început nu înțelegea această limbă, și trebuia să se esplice prin dragomani; dar venind neîntrerupt coloniști ruteni din Galiția, s'au dedat cu această limbă, și fiind silit a se înțelege într'un fel cu ocărmitorii săi, se înțelese în limba care era mai ușoară pentru densul, adică rutenesc. Astfel începu înțelegerea îndrumată de cărmuire. Dar aceasta era numai la țeran. Clasa mai cultă a boierilor și a mazărilor nu putu suferi această limbă; fiind însă siliți a alegea în afacerile lor la supremele direcții (precum *forum nobilium*) ce se aflau în Galiția, adoptară o limbă mai cultă și mai frumoasă la auz, adică pe cea polonă. Astfel veni o vreme, unde la o mare parte a nobilimei din Bucovina, limba de conversare în saloane și în familie era cea polonă, precum era în România pe vremea fanarioților cea greacă, și în ziua de astăzi mare parte cea franceză.

Această iniuriere se arată mai cu samă în școală.

Împăratul Iosif II călătorind în anul 1783 prin Bucovina, porunci generalului Enzenberg să înființeze școli și să aducă din Transilvania și Ungaria învățători, cari cunosc perfect limba română și germană; de limba ruteană nici nu era vorba, pentru că pe vremea aceea erau numai foarte puțini Ruteni în Bucovina și aceștia se țineau numai în „ocoul“ Câmpulungului rusesc. 1) Incorporându-se însă Bucovina cu Galiția, treu și administrația școlarelor, cari erau susținute de către fondul gr. or. religionar, la Galiția, și guvernul galițian abrogă învățământul obligator, ceea ce făcu ca din 32 de școli cu învățători români, ce existau în anul 1792, să rămână numai 14, adică: una română-germană în Cernăuți, 9 școli române-germane pe la țară, 2 curat românești în Siret și Suceava, 1 ungurească și 1 armenescă. Fiind aceste școli sub privilegierea consistoriului catolic din Lemberg, învățătorii români fură siliți a trece la catolicism, și cei ce refuzau, erau destituiți și înlocuiți prin alții din

1) Bericht der Bukowiner Handels und Gewerbekammer 1862-1871. Lemberg 1872.

Galiția, cari erau de religieune catolică și nu cunoșteau de fel limba românească. Dar nu era destul atâta, a trebuit să vie un rău și mai mare: printr'un decret din anul 1812 școlarele create susținute pe cheltueala fondului religioar gr. or. fură prefăcute în școli romano-catolice. 1)

Acuma începu desnaționalizarea eleși instrăinzarea lor de tot ce era românesc într'un mod inspăimător.

Această soartă avu mai cu seamă partea nordică a Bucovinei. Partea sudică nu se putu desnaționaliza, pentru că era mai departe de elementul slav.

(Va urma)

1) Prof. Biedermann und Ficker: Volrstämme der oester-ung. Monarchie.
2) Dr. Ficker: Hundert Jahre. Wien 1875.

1) Bericht der Bukowiner Handels und Gewerbekammer 1862-1871. Lemberg 1872.

LA MAGAZINUL
PETRACHE IOAN
Hanul Șerban-Vodă 21-22
AU SOSIT
TOT FELUL DE ARTICOLE DE POST PRECUM:
Halva de Andrianopol, Melci, Iere de Chefal în ceară. Sosesc în continuu: Stridii, tot felul de verdețuri din Constantinopol, Anghinare, Pălăgele roșii, Conopide, Mazăre și tot felul de articole primăverătice.
Afară de acestea magazinul se află asortat mai mult ca ori când, cu tot ce privește specialitatea sa.
PREȚURILE FOARTE REDUSE

MALADIES DE POITRINE
Tote persoanele cari sufer de maladii de pept, precum *catarrhe, phthisia, guturaiuri* și *tusse* învechite trebuie să întrebuințeze
SIROP D'HYPHOPHOSPHITE DE CHAUX DE GRIMAULT & C^{ie}
care, prescriș de multi anii de medicul lumii întregi, a dat în tot d'ăuna cure minunate.
Prin întrebuințarea continuă a acestui Sirop, *tusea incetează, sudorile nocturne dispar, alimentațiunea bolnavilor se ameliorază rapid, ceea ce se poate constata prin îngrășarea și aspectul unei sanități mai înfloritoare a bolnavului.*
Siropul nostru de Hypophosphit de calce este de culoare *peșce* și se vinde în *flacone turte de forma ovală, revestite de marca fabricii, cu semnatura Grimault și C^{ie} și timbrul Guvernului francez.*
LA PARIS, CASSA GRIMAULT ET C^{ie}, 8, STRADA VIVIENNE
SI IN PRINCIPALELE PHARMACII

VIN DE QUINQUINA FERRUGINOSU
CU MALAGA
de GRIMAULT & C^{ie}, Pharmaciști la Paris.
Acest vin conține *Quinquina* care este tonicul cel mai puternic al materiei medicale, și *phosphatul de fer*, regeneratorul forțelor sfârșite, a-le sângelui însărăcit. El este întrebuințat cu succes contra *Colorilor palide, irregularității menstruației, lipsei profeței de mâncare și a durerilor de stomăch* de care damele sunt adesea sugete.
Depozit în principalele farmacii.

Nu va mai cădea Părul!
Nu va mai fi matrêța!
Garanțe infailibile prin
LOTIUNEA ROMANA FERUGINOASA
Dedicată AA. LL. Regale Domnul și Dômnă Românilor
Inventată de **Leon** coafeur.
Singurul deposit pentru vinderea en gros și en detail.
42. Calea Victoriei 42.—Bucureșci și
14. Strada Mare 14.—Brăila.

Masine de cusut
de la
SINGER MANUFACTURING Co.
NEW-YORK
(AMERICA)
Prima Fabrică de mașine de cusut și cea mai mare din lume, s'au constatat a fi cele mai escelente și mai durabile din toate mașinele de cusut, ceea ce se recunoaște și prin faptul că de trei milioane cumpărători și cunosători imparțiali, ei se confirmă și prin mai mult de două sute prețuri de onoare, mai ales însă prin vânzarea ce crește pe fie-care an, care în anul trecut a fost de
431,167 mașine de cusut
sau peste 1400 bucăți pe fie-care zi de lucru.
Aceste fapte vorbesc mai mult ca toate reclamele și dau cea mai bună probă despre soliditatea mașinilor originale ale lui Singer.
Singer & -ie are în fie-care oraș mare, un deposit mare, așa și în *București Grand Hotel Boulevard* și se dau mașine, după dorință, plătindu-se în rate fără a se urca prețul. Garanție deplină și instrucțiuni gratis.
sunt numai dacă marca de sus precum și firma *The Singer Manufacturing Co.* se află pe brațul mașinei.
G. Neidlinger,
Agentul general pentru România, București Hotel Boulevard.

Avis Domnilor Medici.
Sirop du Dr. FORGET
Cel mai bun remediu pentru curățirea Guturului, Tusei, Tusei Măgărești, Insomniilor, Iritățiunilor, nervose, și contra tuturor bolilor de pept, satisfăcând atât dorința medicilor, cât și a bolnavilor; să liguifiă este destul.
In Paris la D. CHABLE, rue Vivienne 86, și la streinătate se află la toți farmaciștii și droghierii.
Deposit în București, la farmacia D-lor Zurner, Risidorfer și Eitel, la D. Oveșea drogiștii, și la D. Desbovici, in Craiova Pohl

DE VENZARE pe moșia Basarabia proprietatea d-lui doctor Greceanu, județul Suceava, lângă gara Dothasea se află de vânzare 200 fălci, adică 450 pogoane pădure bătrână stejari, lemne bune pentru tranverse și chirstea doritorii se pot adresa la d-nu general S. Manu, calea Victoriei No. 212, sau direct la proprietar.

DE INCHIRIAT Un grajd și șopron. A se adresa calea Victoriei No. 102.

DOUA TABLOURI și un Crenon sub semnăturile M. și C. Băleanu atrage curiositatea trecătorilor espuse fiind spre vânzare la librăria Vulturii str. Carol.

FAYARD & BLAYN
HARTIE
contra reumatismelor, a catarurilor durerilor, ranelor, bețuturilor de la de la picioare etc. Deposit central la Paris, rue Neuve 40 și in toate farmaciile St. Merri.

VERITABILA
EAU ALLEMANDE
COMPUSA de LESEUR

Acestă apă face a dispărea petele roșii, împiedică sbărciturile și albește pelea.
La Paris, la D-nu Gastellier parfumeur, No. 47, rue de la Chaussée d'Antr.
Deposit în București la farmacia d-lui C. W. Zurner, la d-nu Appel et Cie și la toți coiferii parfumeori.

UN TENAR care cunoaște bine limba română, germană și bulgară, cu bune certificate dorește a ocupa un loc la un magazin de ori-ce natură sau bancr. Adresa, Calea Victoriei 67.

G. MANDREA arhitect are onoarea de a înștiința că în torcându-se în țară după terminarea studiilor teoretice de arhitectură făcute în Dresda și în Paris s'astabilit în București și se oferă a se însărcina cu executarea de ori-ce fel de lucrări de arhitectură, cu facerea de planuri, cu executarea acestora și altele.
Deocamdată până la Sf. George arhitectul G. Mandrea locuște strada Fântânei 63 unde se poate găsi in toate zilele de la 8 ore dimineața.

LECTIUNI de limbele română, germană, franceză și de alte obiecte de studiu, pentru copii și persoane mai înaintate, se dau de cătră un bărbat și o damă. Strada Vămii No. 6, camera 3.

Casa „MENU” optican, succesorul d-lui Lhuier
VINDECARE ASICURATA
Mealgrene, dureri nevralgice și rheumatismale, bruțări, încingătoare, cercuri de picior. Calea Victoriei 60.

DE INCHIRIAT Casa din via d-nei A Fialkovski, str. Colintina, avên un Salon și 6 odăi mobilate, curte spațioasă, grajd, șopron și o grădină frumoasă, a se adresa la cofetăria Fialkovsky.

CONTRA Guturului, a strigiei, a bronșitei și a iritațiunii pieptului, peptoralele cele mai eficace recunoscute de medicii sunt tot-d'ăuna. Siropul și Pasta de Nafen de Delangrenier din Paris, ce nu conțin nici opium, nici morfina, nici codeină; ele pot fi date fără frică copiilor. (A se feri de contrafaceri).
Depozite în România in principalele farmacii.

DE INCHIRIAT Casele din strada Cometu, ui No. 16 6 odăi; 3 odăi pentru servitori și bucătărie, 2 pivnite, grajd, șopron, grădină.

LA
MAGAZINUL DE DELICATESE
AU GOURMAND
IN GRAND HOTEL BROFT
SOSESC CONTINUU URMATOARELE PROSPATURI
Iere proaspete, Iere tescuite dulci, Iere de chefal, Iere de Ștucă, Stridii, Homarzi, Hiel afumat.
BRINZETURI
Brie, Bondon, Brânză de Olanda, Camembert, Coulonnier, Crem de Olanda, Ementaler, Fontino, Gorgonzola Gervais, Gournai, Imperial, Mont d'or, Roquefort, Strahiro, Permezan.
CARNURI
Șuncii de Gâscă, Șuncii ferte, Șuncii crude, Salam de Verona, Milano, Bolonia, Lion, Arl, Galantini de pasăre, Pate de Foie gras trufe. Mușchi de vacă, Limbi de bivoli, Cârnați.
ASORTIMET COMPLECT
In tot felul de băuturi fine, Ceaiuri caravane, Chocolerii, fructe candite, Fructe pentru Desert
PRECIURILE MODESTE ȘI SERVICIUL PROMPT.
Cu stimă **MOCEANU.**

ALIMENTUL COPILOR
Pentru înărirea copiilor și a persoanelor slabe de pept, stomac, sau atrase de clorosă, aremiă, cel mai bun și mai plăcut dejun este *Racahout al arabilor*, aliment nutritiv și reconstituant, preparat de *Delangrenier la Paris.* (A se teme de contrafaceri).
Deposit în România în toate farmaciile principale.

VINUL LUI G. SEGUIN
TONIC ȘI FEBRIFUGIU
Acest vin înlocuște cu avantaju toate preparațiunile de quinquina. — El este un tonic puternic, zice d. profesor Bouchardat, membru al academiei de medicină din Paris, luat înainte de prânz, facilitează digestiunea. — Vinul lui G. Seguin este de un ajutor puternic, fie ca fortifiant în convalescențe, sărăcia sângelui, sleire de puteri, slăbiciune de bătrânețe, anemiă, pereeri de apetit, digestiuni grele, etc. fie ca intiperiodic pentru a tăia frigurile și a le perveni întoarcerea.
PAPIS, FARMACIA G. SEGUIN. 378, RUE SAINT-HONORE,
Deposit în București la d-nii farmaciști Zurner, Risidorfer, Brus.

MEDALIE DE AUR
Expozițiunea universală din 1878.
Mare medalie de AUR și medalie de PROGRES 1872-1873.
4 DIPLOME DE ONOARE
Aparate întregi pentru fabricațiunea **BEUTURILOR GAZOASE** de toate felurile.
Apă de Selz, Limonade, Soda-Water, Vinuri spumose, Gazificațiunea Berei.
Mică părghie Mare părghie
SIPHONELE cu mare și mică părghie, ovoid și cilindrice sunt tot-d'ăuna încercate la o presiune de 20 atmosphere, simple, solide, lesne de curățit. Metal de prima calitate. Sticlă cristalină.
I. Hermann Lachapele, 114, Strada Faubourg-Poissonniere, Paris.
J. Boulet et C-ie, Successeurs. Trimiterea franco a instrucțiunilor detaliate.

OAMENILOR EPUISATI
SAU
SLABITII
In urma multor ecese ale juneței, recomandăm usagiul
PICATURILOR REGENERATRICE
ALE
D-rului SAMUEL THOMPSON
Paris, rue St. Lazare. 11.
Orice flacon care nu va purta semnătura d-lui „Gelin” pharmacist se va considera ca contrafacut.
Depozitul în București la farmaciile Zurner, Risidorfer, Brus, etc.

TYPOGRAFIA N. MIULESCU
Efectuează ori ce lucrare atingătoare de această artă cu promptitudine și esactitate
Typografia N. Miulescu, Strada Luterană No. 1.